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Recherches & Solidarités
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Un réseau associatif d’experts et d’universitaires au service des solidarités, 

en général, et du monde associatif en particulier

Des données officielles actualisées 

Des enquêtes annuelles auprès des acteurs 

Une enquête triennale auprès des Français

Des coopérations pour une expertise de 
terrain et des approches pluridisciplinaires

Des publications annuelles

A l’échelle nationale et locale

Au plus près des préoccupations des acteurs

En libre accès

Forte présence sur le net et dans la presse

Améliorer la connaissance Partager la connaissance

www.recherches-solidarites.org

http://www.recherches-solidarites.org/
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Une démarche de dialogue

 Donner la parole aux dirigeants des associations affiliées à la Ligue de l’enseignement : un signe 
d’attention et d’écoute d’autant plus important dans la période actuelle, traversée par 18 mois de 
crise sanitaire.

 Mieux connaître leur vision et leurs attentes vis-à-vis de leur fédération : tenter d’apporter des 
réponses concrètes et de développer le sentiment d’appartenance à la Ligue.

 Lancer la réflexion sur la refonte du système d’affiliation et des outils, point de départ d’une 
démarche plus globale de redynamisation de la vie fédérative à tous les échelons de la Ligue de 
l’enseignement.

 Initier une démarche de baromètre périodique des associations affiliées à la Ligue : lancer une 
consultation de ce type, tous les 2 ou 3 ans, en direction de leurs dirigeants, notamment pour 
suivre les évolutions, la perception des réformes et des nouveaux outils mis en place. 
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Précisions méthodologiques

• Enquête en ligne entre le 3 juin et le 26 juillet 2021. 

• 751 réponses de dirigeants d’associations affiliées à la Ligue de l’enseignement.

• Des caractéristiques de l’échantillon proches de celles qui sont connues par la fédération 
nationale, sur les critères de taille et de localisation géographique.

• Des analyses croisées selon 4 critères, détaillées sous Excel : ancienneté de l’affiliation, 
nombre d’adhérents, nombre de salariés et distinction entre les membres de l’USEP, de 
l’UFOLEP et les « socio-culturelles ». 

• Des questions ouvertes permettant aux dirigeants de compléter leurs réponses à des 
questions fermées et d’exprimer librement leur avis sur le système d’affiliation et plus 
largement leur vision de la Ligue au travers de mots clés.
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Principales caractéristiques d’ensemble
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Ancienneté de l’affililation

Plus de 10 ans 457

Entre 5 et 9 ans 115

Moins de 5 ans 150

Non réponses 29

Total 751

Nombre d’adhérents

Moins de 10 84

Entre 10 et 20 122

Entre 20 et 50 170

Entre 50 et 100 135

Plus de 100 210

Non réponses 30

Total 751

Nombre de salariés

Aucun salarié 423

1 ou 2 145

Entre 3 et 5 78

6 ou plus 82

Non réponses 23

Total 751

Adhésions

Adhérents USEP 107

Adhérents UFOLEP 330

Socio-culturelles 290

Non réponses 24

Total 751



Votre appartenance 

à la Ligue de l’enseignement



19%

75%

26%

30%

37%

22%

51%

70%
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La mise en réseau et la mutualisation entre associations affiliées

L’accès aux fédérations sportives USEP et UFOLEP *

Un accompagnement adapté à nos activités et à nos besoins

Les outils et services mis à disposition

Son service d’assurance APAC

La promotion des valeurs et des prises de position du mouvement

L’appartenance à un mouvement d’éducation populaire

L’attachement aux valeurs portées par le mouvement : laïcité, 
citoyenneté, solidarité...

Les raisons de l’affiliation
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Quelles sont les principales raisons de l’affiliation de votre association à la Ligue de l’enseignement ? Plusieurs réponses possibles 

1. Les valeurs

2. Les outils

3. Le réseau

* Résultats sur les seules réponses des associations adhérentes à l’USEP et à l’UFOLEP



L’amicale laïque de ma commune a cessé ses activités. 
Dès lors nous avons créé une nouvelle association 

affiliée à la Ligue. Membre du conseil d’administration 
de cette amicale depuis près de 40 ans, créer une 
nouvelle association devait être affiliée à la Ligue

Parmi les témoignages
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L'attachement est très ancien et  a perduré

Le fait d'être affilié nous permet d'obtenir plus 
facilement des aides financières de notre mairie.

Une activité sportive ouverte et moins élitiste, 
permettant une découverte agréable pour les 

débutants facilitant la fidélisation.

...

Des hommes et des femmes géniaux, à proximité 
directe de l'asso. Des Piliers pour moi. 

Bénéficier de l’accueil de volontaires en service civique

Polyvalence, moindres coûts, tarifs pour l’affiliation et 
les licences

Les raisons de l’affiliation exprimées librement par des participants à l’enquête :



Le choix des mots
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Personnellement, quand vous pensez à la Ligue de l’enseignement, 
quels sont les 2 ou 3 mots qui vous viennent à l’esprit ? 

Laïcité (84)
Solidarité (44)
Éducation populaire (25)
Citoyenneté (24)
Engagement/militantisme (17)
Tolérance/diversité (6)

Humanisme (5)

Amitié/Camaraderie (3)

Le nombre de citations est indiqué entre parenthèses

e

Écoute/disponibilité (44)
Accompagnement/aide (37)
Compétence/efficacité (31)
Coopération/mutualisation (15)
Convivialité (14)

1. Les valeurs 2. L’opérationnel



Vos relations au quotidien 

avec votre fédération départementale



L’accompagnement des fédérations
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Sur quels sujets votre association est-elle ou a-t-elle été accompagnée par sa fédération ? Plusieurs réponses possibles 
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Recherche et recrutement de nouveaux bénévoles

Recherche de locaux, domiciliation

Usages numériques autres qu'en communication

Accueil et animation des bénévoles

Fonctionnement des instances, gouvernance

Ressources humaines salariées*

Juridique, gestion des litiges

Coopérations, mutualisations entre associations

Développement des compétences bénévoles

Financements, modèle économique

Développement de l’activité, évolution du Projet associatif

Outils de communication

Recrutement et suivi de personnes en service civique

 Comptabilité, fiscalité

Organisation de compétitions, de rencontres

* Résultats sur les seules réponses des associations employeuses



Les attentes d’accompagnement
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Sur quels sujets votre association souhaiterait-elle être accompagnée par sa fédération ? Plusieurs réponses possibles

* Résultats sur les seules réponses des associations employeuses
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Recherche de locaux, domiciliation

Usages numériques autres qu'en communication

Accueil et animation des bénévoles

Fonctionnement des instances, gouvernance

Ressources humaines salariées*

Juridique, gestion des litiges

Coopérations, mutualisations entre associations

Développement des compétences bénévoles

Financements, modèle économique

Développement de l’activité, évolution du Projet associatif

Outils de communication

Recrutement et suivi de personnes en service civique

 Comptabilité, fiscalité

Organisation de compétitions, de rencontres



Les déficits d’accompagnement
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Quand la proportion d’associations en attente est supérieure à celle des associations accompagnées...

Associations 
accompagnées

Associations en 
attente

Différence
exprimant le déficit

Juridique, gestion des litiges 11% 14% 3

Outils de communication 16% 20% 4

Développement de l’activité,  évolution du Projet associatif 15% 20% 5

Usages numériques autres qu'en communication 8% 14% 6

Accueil et animation des bénévoles 8% 15% 7

Ressources humaines salariées* 10% 17% 7

Coopérations, mutualisations entre associations 11% 20% 9

Financements, révision du modèle économique 13% 25% 12

Développement des compétences bénévoles 12% 24% 12

Recherche et recrutement de nouveaux bénévoles 3% 28% 25

* Résultats sur les seules réponses des associations employeuses



Les formes d’accompagnement
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Sous quelles formes votre association est-elle ou a-t-elle été accompagnée 
par sa fédération ou souhaiterait-elle l’être ? Plusieurs réponses possibles 

Accompagnements 
reçus

Accompagnements 
souhaités

Mise à disposition de ressources en ligne 29% 19%

Formation en présentiel 24% 23%

Accompagnements individualisés 23% 16%

Accompagnements collectifs 18% 14%

Formations en ligne 15% 23%

Centre de ressources dans les locaux de la fédération 15% 10%

Un accompagnement aux multiples formats, dont bénéficient entre 15% et 29% des
associations affiliées. Pour autant, des attentes non satisfaites qui concernent jusqu’à 23%
des associations en matière de formation (en présentiel et en ligne)

Forte demande 

Forte demande et 
faible utilisation : 

une offre à 
développer ? 



Votre association 

depuis la crise sanitaire



Avec un certain 
excédent

25%

Sensiblement à 
l’équilibre

34%

Avec un déficit 
acceptable

17%

Avec un déficit qui pourrait 
dépasser 10% des produits

6%

Dépôt de bilan, à court ou moyen 
terme, pas exclu

1%

Non réponse
17%

La situation financière des affiliées
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Pour résumer la situation financière de votre association, comment qualifieriez-vous le résultat de l’année 2020 ? 

Bilan acceptable 
pour 76% 

des associations affiliées 
(25% + 34% + 17%)

Également 17% en 
difficulté pour répondre
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La gestion d’un surcroît d’activité

Le dialogue avec les collectivités locales et les administrations

Le besoin de nouveaux bénévoles

La confirmation de nos partenariats financiers

La réouverture des structures d'accueil mises à notre disposition

L’application des mesures sanitaires 

La reprise ou la poursuite des relations avec les adhérents

La (re)mobilisation des bénévoles

L’adaptation de nos activités compte tenu d’un calendrier perturbé

L'adaptation de nos activités face à une situation qui peut perdurer

Les préoccupations à l’été 2021
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Quelles sont vos préoccupations immédiates concernant la reprise ou le déroulement 
des activités de votre association ? Plusieurs réponses possibles 

Top 3  
des priorités 

des associations 
après 18 mois 

de crise 



Non réponse
8%

Oui, tout à fait
20%

Oui, plutôt
21%Non, pas vraiment

12%

Nous ne l’avons pas 
sollicité

39%

L’appui des fédérations
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Votre association trouve-t-elle ou a-t-elle trouvé appui auprès de sa fédération départementale 
ou de son comité départemental, depuis le début de la crise ? 

Bilan positif :
41% des associations ont 
trouvé appui auprès de 

leur fédération 
depuis la crise

Soit 77% de celles qui 
l’ont sollicitée. Elles sont 
53% (20% + 21% + 12%). 

Associations à l’arrêt, 
méconnaissance du 

soutien possible, 
absence de besoin...



Les différents appuis reçus
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8%

14%

15%

15%

24%

45%

48%

56%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Bénévolat

Coopération – mutualisation entre associations

Service civique

Utilisation optimale des outils numériques

Orientation et accompagnement pour le dépôt de
demandes de soutien

Organisation et maintien de la vie associative à distance

Informations sur les mesures de soutien proposées par
les pouvoirs publics

Informations sur les règles sanitaires

Si vous avez reçu l’appui de votre fédération, sur quelles thématiques ? Plusieurs réponses possibles 

Faire face à la 
situation : 

s’adapter et 
préserver l’avenir



Le système d’affiliation Affiligue



Affiligue
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D’une manière générale, que pensez-vous du système d’affiliation et d’adhésion Affiligue ? 

Non réponse
20%

Je ne l’utilise pas 
personnellement, je ne 
suis pas en mesure de 

répondre
13%

Bien adapté à nos 
besoins et notre mode 

de fonctionnement
24%

Assez bien adapté
33%

Pas vraiment adapté
7%

Pas adapté
2%

Une majorité d’associations 
satisfaites (33% + 24% = 57%), 
mais 33% d’abstention.



Les évolutions souhaitées
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Parmi ces évolutions possibles, quelles seraient celles qui vous paraîtraient utiles ? Plusieurs réponses possibles

Permettre la signature électronique des adhésions et des affiliations 36%

Trouver des ressources et des fiches techniques pour des approches structurelles (RH, finances, 
comptabilité, gouvernance, règlementation...) ou sur des thématiques (fiche activité, parcours éducatifs...)

34%

Rénover visuellement l’outil Affiligue : plus ergonomique, une navigation plus fluide... 29%

Permettre aux associations de gérer via Affiligue, l’ensemble de leurs adhérents 29%

Offrir aux adhérents la possibilité de paiement en ligne de leurs cotisations 26%

Gérer ma communication via des outils partagés 21%

Gérer mes évènements statutaires (convocation, compte rendu, émargements, vote…) 18%

Connecter Affiligue à d’autres plateformes de gestion associative 12%

5 évolutions souhaitées par plus du quart des associations, jusqu’à 36% en faveur de la signature électronique.



Facilités d’utilisation avant tout
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Si vous considérez le système d’affiliation et d’adhésion Affiligue peu adapté ou inadapté, vous pouvez préciser en quoi. 
Parmi les témoignages de 54 représentant des associations affiliées :

C'est assez complexe à comprendre et à manipuler. 
L'outil n'est pas très ergonomique.

Lourd. Double emploi. Frein au développement de 
l’association. Prends trop de temps aux bénévoles 

gestionnaires. La liste des adhérents n'est pas facile à travailler 
pendant et en fin de saison 

Il n'est pas adapté à notre association qui regroupe 
plusieurs écoles car nous sommes dans un milieu rural.

Système très compliqué pour des petites associations 
comme les amicales (site entre autres) qui ne l'utilisent 

qu'une fois dans l'année

Les icônes pour l'envoi des documents scannées ne sont 
pas claires.  J'ai souvent des difficultés à envoyer des 

listes d'élèves.  Nous devrions pouvoir corriger 
certaines erreurs (date de naissance...).

Il faudrait que la prise de licences soit entièrement 
numérisé avec une signature numérique, évitant un 

travail supplémentaire aux bénévoles des associations, 
déjà surchargés.



Les spécificités des 3 types d’adhérents



Les adhérents à l’USEP
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Leur situation aujourd’hui :

• La préoccupation qui domine, par rapport aux autres adhérents, est l'adaptation 
au regard d'une situation qui peut perdurer, pour gérer au mieux un calendrier 
sportif fortement perturbé. Il semble que le bilan financier 2020 ait été 
relativement satisfaisant.

Vis-à-vis de leur fédération :

• Leurs demandes d'accompagnement sont moins nombreuses. 
Mais, en matière de formation, les approches individualisées, si possible en 
présentiel, sont attendues, de même que l'accès à un centre de ressources.

• Ils souhaiteraient utiliser davantage un outil Affiligue rénové, notamment pour 
gérer les évènements statutaires de l'association. 



Les adhérents à l’UFOLEP
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Leur situation aujourd’hui :

• Parmi les préoccupations, la réouverture des lieux d'activité, la remobilisation des bénévoles et le retour 
des adhérents figurent parmi les sujets les plus urgents et cruciaux. Une forte demande s'exprime pour 
obtenir des informations sur les règles sanitaires.

Vis-à-vis de leur fédération :

• Les demandes d'accompagnement sont nombreuses, notamment sur le plan juridique, sur la 
communication, la recherche de financements et l'aide au développement du Projet associatif. De 
même, pour la recherche de nouveaux bénévoles et pour le développement de leurs compétences.

• Pour eux, la formation en ligne et la formation en présentiel sont des atouts sur lesquels ils comptent. 
De même qu'ils attendent beaucoup d'Affiligue : pour des paiements directs, la gestion des adhérents 
et la signature électronique, notamment.



Les associations socio-culturelles
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Leur situation aujourd’hui :

• Contrairement aux autres adhérents, ils ont été parfois confrontés à un surcroît d'activité, et espèrent que 
leurs partenariats financiers seront maintenus, voire renforcés. 

• Leur bilan financier 2020 est considéré comme acceptable. Ils ont peu sollicité leurs têtes de réseaux mais 
ils cochent toutes les cases concernant les raisons qui les conduisent à s'affilier à la Ligue.

Vis-à-vis de leur fédération :

• Ils évoquent presque tous les sujets liés à l'accompagnement à de nombreuses reprises. 

• Ils sont relativement satisfaits d'Affiligue. 


